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УВОД 

Европа отделя значително финансиране както за сближаване, така и за 

научноизследователска и развойна дейност. Географското разпределение на двата фонда 

е силно асиметрично - 90% от парите за научни изследвания  се усвояват от старите 

държави-членки; 60% от кохезионните фондове се вливат в новите държави-членки. 

Дисбалансът в Европа е в нарушение на договорите на ЕС, които утвърждават 

целта за сближаването (кохезията) в ЕС. Всъщност приходите на ЕС се обуславят от 

интелигентното използване на знания и способността да се произвеждат продукти и да 

се предоставят услуги.  

Твърди се, че е необходима по-целенасочена инвестиционна политика през 

следващите години. Седмият доклад за сближаването пропуска синергиите между 

научните изследвания и регионалната политика. 

Липсва цялостна оценка на въздействието на инструментите на ЕС за научни 

изследвания и за сближаване.  

Финансирането по линия на Кохезионния фонд (фондовете на ЕСИ) изостава. 

Държавите-членки са отделили дълги периоди (от три до шест години), за да 

финализират проектите. Това неизбежно ще доведе до безпрецедентна лавина от проекти 

и плащания в края на седемгодишния период, между 2019 и 2022 г. Това не е добро за 

крайните бенефициенти, които трябва да чакат, поради недостиг на средства от ЕС, нито 

поради липсата на доверие в гражданите в ЕС. 

Различията в ЕС се разширяват. Дебатът относно Европа на много скорости не 

снижава това напрежение. Напротив, политиката на сближаване трябва да попречи на 

Европа да се движи на различна скорост. 

За щастие териториалното сближаване е било включено в целите на Договора от 

Лисабон (член 174). Затова много е важно да се изследва функционирането на 

европейските фондове и инструменти в рамките на функцията на Европа и тяхното 

влияние върху икономическото и социално развитие на страните. 

Стратегията "ЕС 2020" е водещият принцип за предоставя на средства през 

последните години. 

Преди да се изразходват средствата от ИСИ, държавите-членки и регионите 

трябва да определят своите инвестиции и резултати. Тази стратегия за интелигентна 

специализация се възприема от държавите-членки като полезен инструмент за постигане 

на по-добро планиране. Но държавите-членки се съсредоточават предимно върху 

собствените си интереси. 


